

从党的理想信念看初心和使命

□王国忠

主题教育要在四个方面下功夫

□张毅

时下,第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育正在扎实有效地开展。共产党人不仅要深入学习、领悟习近平总书记指出的“中国共产党的初心和使命,就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的精神实质,还要认真领会其深刻内涵,并结合自己的思想找差距、抓落实,这样才能使主题教育走心走实,使每一个党员能更好地重温初心使命、感悟初心使命、践行初心使命,从而保证主题教育达到如期效果。

“不忘初心、牢记使命”,就是永远不能忘记我们党刚刚成立之时就确定的共产主义理想,并努力为之奋斗。在全世界实现共产主义,是马克思主义在《共产党宣言》中依据社会发展的客观规律,为世界共产党人提出的最终奋斗目标。中国共产党是依据《共产党宣言》建立起来的政党,把马克思主义作为自己的指导思想、行动指南。实现共产主义不仅是我们的理想和最终奋斗目标,也是我们共产党人的历史责任和使命。我们党从成立到现在的历届党章里,都把实现共产主义作为中国共产党人的最终奋斗目标和为人民谋幸福的最终体现。

在近百年的历史当中,我们党秉持“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的初心和使命,在马克思主义指导下,围绕救国、兴国、强国的历史逻辑,紧紧依靠人民,完成新民主主义革命,实现民族独立、人民解放;完成社会主义革命,确立社会主义基本制度;持续推进改革开放,开创、坚持、发展了中国特色社会主义。如今,全面建成小康社会的第一个百年目标即将完成,实现中华民族伟大复兴的第二个百年目标越来越接近。因此,对马克思主义以及马克思主义中国化全部理论成果的信仰,对共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想的信念,对中国特色社会主义制度特别是党的领导的关键制度的信任,是我们共产党人在“不忘初心、牢记使命”主题教育中需要认真

把握和深刻领会的重要内容。

“不忘初心、牢记使命”,就是永远不能忘记我们党全心全意为人民服务的根本宗旨,永远保持对人民的赤子之心,坚持以人民为中心。中国共产党成立之初,之所以把马克思主义作为自己的指导思想,就是因为马克思主义具有揭示社会发展规律、阐明人民群众是历史创造者的两大贡献。共产党依靠人民群众的力量推动社会向前发展,其前提就是不断地为人民群众谋利益、谋幸福。1941年,毛泽东同志在陕甘宁边区参议会的演说中指出:“共产党是为民族、为人民谋利益的政党,它本身决无私利可图。”1944年,他在悼念张思德的演讲中指出:“我们的共产党和共产党所领导的八路军、新四军,是革命的队伍。我们这个队伍完全是为着解放人民的,是彻底地为人民的利益工作的。”1945年,他在党的七大所作的政治报告中指出:“全心全意为人民服务,一刻也不脱离群众;一切从人民的利益出发,而不是从个人或小集团的利益出发;向人民负责和向党的领导机关负责的一致性;这些就是我们的出发点。”

从此,全心全意为人民服务作为中国共产党的根本宗旨被写入党章。新中国成立后,毛泽东同志还特别强调:“共产党就是要奋斗,就是要全心全意为人民服务,不要半心半意或者三分之二的心三分之二的意为人民服务。”他不断提醒全党不要忘记和违背党的性质宗旨。

党的十八大以来,习近平总书记不断强调,中国共产党要坚持以人民为中心,这是新时代共产党人对全心全意为人民服务宗旨意识的进一步深化。以人民为中心是具体的,它体现在“让乡亲们饱餐一顿肉,并且经常吃上肉”的愿望上,这就要求我们党的工作必须围绕人民群众最现实、最关心、最直接的利益来落实,时刻把群众的安危冷暖挂在心上;以人民为中心是有标准的,就是“政策好不好

要看乡亲们是哭还是笑”,这就要求党的政策的制定,应以最广大人民群众的根本利益作为依据,统筹兼顾、妥善处理各方面的利益关系,进一步凝聚起广大人民群众的力量。以人民为中心饱含着共产党人的深切情怀,就是“为官一任,造福一方,遂了平生意”。党的领导干部要深入基层、深入群众,到最困难、矛盾突出的地方去,到群众意见多的地方去,为群众排忧解难、化解矛盾。以人民为中心,必须实现共产党人对老百姓的承诺——“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”,坚持立党为公,执政为民,践行全心全意为人民服务的根本宗旨,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,依靠人民群众创造历史伟业。由此可见,坚持以人民为中心、全心全意为人民服务的宗旨,是共产党人的终生立场、毕生追求,也是共产党人在“不忘初心、牢记使命”主题教育中需要认真把握和深刻领会的重要内容。

“不忘初心、牢记使命”,就是永远不能忘记我们党在各个时代确立的奋斗精神,并依靠时代的发展不断创造出新的奋斗精神。人无精神则不立,国无精神则不强。毛泽东曾经指出:“人是要有一点精神的。”这里的“精神”,包含理想、操守、志向、信念、品格等,可以理解为比某种自我意识更高大、更深远、更永恒的意志力量。回望我们党的奋斗历程,马克思主义并不是作为空中楼阁高高在上不可触及的。我们共产党人将对马克思主义的崇高信仰、对共产主义的坚定信念、对共产主义理想的不懈追求,具体化为在不同历史时期曾大力倡导过的各种不同精神和作风。红船精神、井冈山精神、苏区精神、长征精神、延安精

神、西柏坡精神、大庆精神、焦裕禄精神、雷锋精神、“两弹一星”精神、抗震救灾精神、载人航天精神、改革开放精神、塞罕坝精神、女排精神,等等。这些精神,伴随着中国革命、建设和中国特色社会主义不断发展的光辉历程,共同构成我们党在前进道路上战胜各种困难和风险、不断夺取新胜利的强大力量和宝贵精神财富;这些精神,既体现中国共产党人的信仰,又显现中国共产党人一贯理想和信念的追求,更是我们“不忘初心、牢记使命”在新时代的具体体现。2018年1月,习近平总书记指出:“不忘初心、牢记使命,就不要忘记我们是共产党人,我们是革命者,不要丧失了革命精神。”明确提出不忘初心和使命,党要勇于自我革命。今年6月,习近平总书记指出:我们党要求全党同志“不忘初心、牢记使命”,就是要提醒全党同志,党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现,越是长期执政,越不能忘记党的初心和使命,越不能丧失自我革命精神,在新时代把党的自我革命推向深入,把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。习近平总书记还提出要把“不忘初心、牢记使命”作为加强党的建设的永恒课题,作为全体党员、干部的终身课题。

由此可见,我们党在不同历史时期创造出来的革命精神、奋斗精神、改革开放精神,等等,也是我们共产党人在“不忘初心、牢记使命”主题教育中需要认真把握和深刻领会的重要内容。

(作者单位:焦作市委党校)



当前,第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育正在如火如荼地开展。第二批主题教育与第一批相比,总体要求和措施是一致的,但也有参加单位和人员范围更广、类型多、数量大,同群众的联系更直接,面对的矛盾问题更复杂,群众期待解决的问题更具体等特点。笔者认为,第二批主题教育要在四个方面下功夫。

要在基层党员的参与性上下功夫。中央明确这次“不忘初心、牢记使命”主题教育以县级以上领导班子和领导干部为重点。但在第二批参学单位中,基层党组织是重要领域,基层党员是重要的参与者。基层党员分布在社会各个阶层、各个岗位,与广大群众联系更密切,更能代表党的形象和这次主题教育的成效。因此,第二批主题教育要在基层党员的参与性上下功夫,要突出做实基层党支部学习教育和检视整改工作。要以党支部为单位,以个人自学为主,依托“三会一课”、主题党日、组织生活会等,组织党员原原本本通读《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》等,领悟初心使命,增强党的意识,坚定理想信念。要认真抓好检视整改,组织党员对照党章规定的党员条件和义务权利,对照《准则》《条例》,对照群众提出的意见建议等,查找差距和不足。同时,要创新方式方法,在运用“学习强国”学习平台等已有的党员教育管理载体平台的基础上,针对不同群体党员的实际,采取生动鲜活、喜闻乐见的方式,用好案例教育、微信公众号、微视频等,增强主题教育的吸引力和感染力。

要在关注民生办实事上下功夫。为民服务解难题是这次主题教育的重要目标任务,人民群众是这次主题教育成效的“裁判员”。人民群众的操心事、烦心事大都需要依靠基层党组织在基层解决,人民群众的获得感、幸福感也需要在身边的民生实事上获得。因此,开展第二批主题教育要在关注民生办实事上下功夫。要坚持问题导向,认真了解群众所思所盼,聚焦群众最关心最直接最现实的利益问题,尤其要从最困难的群体入手,从最突出的问题着眼,通堵点、疏痛点、消盲点,切实解决好与百姓生活息息相关的教育、就业、社保、医疗、住房、环保、社会治安等问题,进一步密切党群干群关系,把主题教育效果体现到增强党性、服务群众、改进作风、推动工作上,真正让群众监督和评判主题教育成效,用实实在在解决问题去检验主题教育的成效,切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

要在统筹协调上下功夫。第二批主题教育参与的单位都是基层单位,单位领导除了承担本单位的业务工作和参加自身的主题教育外,还担负着本地、本单位、本系统主题教育的组织领导、指导协调等工作。单位领导要在统筹协调上下功夫,不能顾此失彼,既不能忙于业务工作,疏于自身的主题教育工作,也不能忙于业务工作和自身的主题教育工作,疏于本单位主题教育的组织领导、指导协调工作,要以身作则,先学一步、学深一点,先改起来、改实一点,充分发挥好领导干部的模范带头作用,通过各级干部的层层示范、层层带动,上级带下级、班长带队伍,带动广大党员积极参与进来,形成上行下效、整体联动的总体效应。

要在抓好非公有制企业、社会组织党组织及软弱涣散党组织上下功夫。非公企业、社会组织党组织及软弱涣散党组织的党建工作平时不好推进,党建责任不好落实。第二批主题教育要在抓好非公企业、社会组织党组织及软弱涣散党组织上下功夫,全面推进和切实加强非公经济、社会组织党组织及软弱涣散党组织建设,把党要管党、全面从严治党贯穿于非公经济组织和社会组织党建工作中,推动全面从严治党向基层延伸,进而充分发挥党的政治优势和组织优势,坚持把党的活动与生产经营管理有机结合起来,督促“三会一课”、组织生活会、民主评议党员等基本制度落到实处。



焦作日报 公益广告

关心未成年人健康成长 是全社会的责任和义务